
地球在宇宙中

[学习目标]1.了解地球所处的宇宙环境；掌握天体的概念和类型，理解天体系统的形成和等级差别。2.能够运用资料说明地球的普通性与特殊性，学会分析地球上存在生命的原因。

基础梳理：知识回顾 理清教材

一、宇宙的两大特征

1．物质性：宇宙是由恒星、星云、行星、卫星、流星体、彗星等天体组成的。

2．运动性：宇宙中的天体都在运动着，它们相互吸引、相互绕转，形成如下图所示的天体系统。
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总星系
[方法技巧]　天体的判断方法

判断宇宙中的某一物质是不是天体，有两个标准：一是它必须是物质的存在形式；二是它必须是宇宙间物质的存在形式，天体上的某一部分不能称为天体。

二、太阳系中一颗既普通又特殊的行星

1．地球的普通性
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(1)八颗行星分类
(2)运动特征
(3)结构特征：与其他类地行星(水星、金星和火星)有许多相似之处。

2．地球的特殊性——存在生命

(1)外部条件：安全的宇宙环境、稳定的太阳光照。

(2)自身条件
深化探究

地球上存在生命物质的条件

分析地球上生命存在的条件，要结合生命存在所必备的水、气、热等条件，从地球的外部和自身环境两方面综合分析，具体如下：
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试题调研

1．判断正误(正确的打“√”，错误的打“×”。)

(1)(2013·上海地理)荷兰某机构计划2023年把志愿者送上火星，专家认为技术上很难。火星虽为地球近邻，实际上路途非常遥远。已知火星绕太阳运行的轨道半径平均为1.52天文单位。则地球到火星的最近距离大约为1天文单位。



 (　×　)

解析　日地平均距离为1个天文单位，火星轨道位于地球轨道的外围，根据题干信息知地球到火星的最近距离大约为0.52个天文单位。

(2)(2011·上海地理)月球和地球距太阳的距离差别不大，但表面环境迥然不同，其主要原因是二者的形状差异。











(　×　)

解析　月球是地球的卫星，地球是行星，质量较大，绕恒星太阳公转。地球由于质量大于月球，因此在万有引力作用下有自己的大气圈、水圈、生物圈和岩石圈表面。

(3)(2011·上海综合能力测试)2011年5月4日《文汇报》报道，又有4颗小行星以中国科学家姓名命名。这几颗小行星所在的小行星带位于太阳系的火星轨道和木星轨道之间。
(　√　)
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(2008·江苏地理)下图为“公转轨道相邻的三大行星相对位置示意图”。读图，回答第2题。
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2．与①②行星相比，地球具备生命存在的基本条件之一是





(　　)

A．适宜的大气厚度和大气成分

B．强烈的太阳辐射和充足的水汽

C．复杂的地形和岩石圈

D．强烈的地震和火山活动

答案　A

解析　地球与其他两行星相比，有适宜的大气厚度和大气成分；地球接受的太阳辐射要比金星少；其他两个行星也存在强烈的地震和火山活动。

3．(2010·浙江文综)下图是某区域略图。读图，完成下列问题。
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简述①地建设航天发射基地的有利条件和不利因素。

答案　有利条件：纬度低。海运便利、地形平坦开阔、人口稀少等。不利因素：天气多变。

解析　低纬度地区建设航天发射基地可以充分借助地球自转动力，节省燃料；同时沿海交通便利、地势平坦、人口稀少；再加上面临大海，可大大降低发射带来的危险。但①地常年受赤道低气压带控制，终年高温多雨，天气复杂多变，不利于航天发射。
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航天发射基地与返回基地的选择问题

1．发射基地选址的条件

(1)气象条件：晴天多、阴雨天少，风速小，湿度低，有利于发射和跟踪。

(2)纬度因素：纬度低，自转线速度大，可以节省燃料和成本。

(3)地形因素：地形平坦开阔，有利于跟踪观测。

(4)海陆位置：大陆内部气象条件好，隐蔽性强，人烟稀少，安全性强；海上人类活动少，安全性强。

(5)交通条件：内外交通便利，有利于大宗物资运输。

(6)安全因素：出于国防安全考虑，有的建在山区、沙漠地区，有的建在地广人稀处。试题调研第3题中，①航天发射基地就受纬度位置、地形、气象和交通条件等多因素影响。

2．发射时间、方向和回收场地选择

(1)发射时间：①发射时间，在一天中一般选择在晴朗无云的夜晚，主要是便于定位和跟踪观测。②我国发射时间，主要选择在冬季，便于航天测控网对飞船的监控、管理、回收。我国有多艘“远望号”监测船在南半球纬度较高的海域，选择冬季是为了避开南半球恶劣的海况。

(2)发射方向：一般与地球运动方向一致，向东发射可充分利用自转线速度的作用，节约能源。
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(3)回收场地选择：我国的回收场地在内蒙古自治区中部地区。地势平坦，视野开阔，便于搜救；人烟稀少，有利于疏散人群；气候干旱，多晴朗天气；地质条件好。

练出高分

一、选择题

北京时间2011年9月29日21时25分45秒，我国自主研制的“天宫一号”目标飞行器发射升空后准确进入预定轨道。至10月6日18时，“天宫一号”已绕地球飞行109圈。读图回答1～3题。
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1．“天宫一号”所绕转的天体属于










(　　)

A．恒星  



B．行星

C．卫星  



D．星云

2．“天宫一号”目标飞行器与图中字母所示的某天体构成一个天体系统，该天体及其所在的天体系统分别是













(　　)

A．c、地月系  


B．d、太阳系

C．b、河外星系  


D．c、银河系

3．图中所示信息反映了行星的运动特征是








(　　)

A．自转方向都一致

B．公转方向都一致

C．公转轨道都为正圆形

D．公转轨道面完全重合

答案　1.B　2. A　3.B

解析　第1、2题，“天宫一号”目标飞行器是地球的卫星，该卫星加入了以地球为中心天体的地月系。第3题，八颗行星的自转方向不完全一致；八颗行星绕日公转的方向相同，都是自西向东；八颗行星公转轨道形状近似圆形；八颗行星的绕日公转轨道面具有共面性，实际上是其他行星与地球公转轨道面的夹角较小，接近0°，但不等于0°，因此不是完全重合。

据英国《每日邮报》最新报道，天文学家发现一颗绕昏暗恒星运转的类地行星，距地球仅40光年。它是一个热气腾腾的“水世界”，体积是地球的6倍。据推测，这个“水世界”同样拥有大气层，且75%的表面区域被水覆盖，但由于温度太高，它无法支持地球型生命的存在。据此回答4～5题。

4．天文学家推测“水世界”类地行星无法支持地球型生命存在，该行星无生命存在的原因为
















(　　)

A．上面没有水  



B．距离恒星太近

C．温度太低  



D．不存在大气层

5．人类正设法探寻太空生命。如果某颗星球上存在生命，那么这颗星球必须具有(　　)

①足够大的体积和质量　②与所绕转的恒星之间有适宜的距离　③与地球完全相同的各种化学元素　④大致与地球相似的地质历史过程

A．①②③  




B．①②④

C．①③④  




D．②③④

答案　4.B　5.B

解析　第4题，从“热气腾腾”可知，该类地行星距恒星太近，没有适合生命存在的温度条件。第5题，生命的存在必须具有适宜的温度、适宜生物呼吸的大气和液态水。

2011年2月22日英国《每日邮报》报道，根据美国宇航局科学家第一次对银河系行星数量普查做出的估计，银河系内的行星数量是一个天文数字，至少达到500亿颗，其中有大约5亿颗坐落于所谓的“金发姑娘区”，也就是适居区。据此回答6～7题。

6．对“金发姑娘区”描述不正确的是









(　　)

A．这一地区的温度既不太高，也不太低，适宜生命存在

B．这一地区只有气态水的存在

C．这一地区宇宙环境比较安全

D．这一地区星球的表面可能存在大气层

7．地球具有生命存在的条件和其成因的组合，正确的是





(　　)

A．适于生物呼吸的大气——适中的日地距离

B．适宜的温度——地球适中的质量和体积

C．液态水——地球大气的成分

D．适宜的温度——适中的日地距离

答案　6.B　7.D

解析　第6题，由题干知“金发姑娘区”是适居区，即该区应有适宜生命存在的温度、液态水和稳定的宇宙环境及合适的大气。第7题，地球上存在生命物质的条件中，适合生物呼吸的大气与地球的体积、质量有关；合适的温度与日地距离适中有关；液态水和合适的温度有关。

水星合木星，是指两颗星在各自的轨道空间内运行，运行到了两者之间的最近距离处。2011年，水星合木星发生了两次，第一次发生在3月17日，第二次发生在5月11日，而我们也可以观测到这种难得一见的“甜蜜”景象。结合所学知识回答8～10题。

8．在太阳系的八颗行星中，木星的“左邻右舍”是






(　　)

A．水星和金星  



B．火星和土星

C．水星和土星  



D．天王星和海王星

9．水星是距离太阳最近的行星，下列有关水星的叙述，正确的是



(　　)

①肉眼看水星，它发射出明亮的可见光　②水星上的温差是整个太阳系中最大的　③目前还没有发现水星有卫星绕转  ④水星的偏心率较大

A．①②③④  



B．①③④

C．①②③  




D．③④

10．如果把太阳系中地球和水星的位置互换一下，则






(　　)

A．地球上将会被水淹没，人类无法在地球上生存下去

B．地球地表温度太高，原子无法结合起来形成生物大分子，也就不会有生命物质

C．地球上将不会有大气

D．地球上将只有固态和晶体物质

答案　8.B　9.D　10.B

解析　第8题，木星的“左邻右舍”是火星和土星。第9题，水星与其他行星一样，都不能发射可见光，但能反射太阳光，水星的温差不是最大的。第10题，如果地球和水星位置互换，地球距离太阳更近，则地球上温度会过高，原子会无法结合成生物大分子，就不会有生物出现。

二、综合题

11．读“太阳系示意图”，完成下列问题。

[image: image8.png]



(1)八颗行星中，B表示________，D表示________。按结构特征，它们都属于________行星。

(2)按运动特征，八颗行星绕日公转有同向性，即都是自________向________，呈________时针方向运动。另外，还具有________性和________性。

(3)若地球在H行星的轨道上运行，则会发生的现象有





(　　)

A．变为寒冷的“冰球”  


B．变为炽热的“火球”

C．大气层将会消失  



D．体积将会变小

(4)地球上存在生命物质与其所处的宇宙环境关系密切，此图所反映的有利宇宙环境是________________________________________________________________________。

(5)地球上存在生命物质的几个自身条件中，此图反映出来的是________________________________________________________________________。

答案　(1)金星　火星　类地

(2)西　东　逆　近圆　共面

(3)A

(4)大小行星各行其道，互不干扰，使地球处于相对安全的宇宙环境中

(5)日地距离适中，有适合生物生存的温度条件

解析　第(1)、(2)题，八颗行星按结构特征分为：类地行星、巨行星、远日行星，运动特征有同向性、共面性、近圆性。第(3)题，地球上的能量来自太阳辐射，如果地球在H行星轨道上运行，因距离太阳太遥远，地球会变成“冰球”。第(4)、(5)题，根据所学知识归纳总结。


